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Zadanie 15 (0 – 3 pkt. + *0 – 4 pkt.) 

Schemat przedstawia przebieg fazy jasnej procesu fotosyntezy. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Przedstaw role swiatla w procesie fotosyntezy. 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

*b) Ocen prawdziwosc zamieszczonych ponizej informacji wstawiajac znak „+” 
w odpowiedniej rubryce tabeli. 

 Prawda Falsz 

1. Pelna sila asymilacyjna (zarówno ATP jak i NADPH2) powstaje 
w fosforylacji fotosyntetycznej niecyklicznej. 

  

2. W fosforylacji fotosyntetycznej cyklicznej elektrony wybite przez kwanty 
swiatla z czasteczki chlorofilu znajdujacej sie w PSII  wedruja przez 
cytochromy (C) do PSI. 

  

3. Fosforylacja fotosyntetyczna niecykliczna zachodzi w kazdych 
warunkach, nawet w przypadku deficytu wody, gdyz zaangazowany jest 
w nia zarówno fotosystem PSI jak i PSII. 

  

4. Centrum reakcji PSII uzupelnia brakujace elektrony bezposrednio z wody, 
która ulega rozpadowi (fotolizie). 

  

 
c) Podaj dwa przyklady znaczenia fotosyntezy. 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 16 (0 – 2 pkt.) 
Wybierz i zaznacz wszystkie cechy organizmu heterotroficznego: 
A. Jego pokarmem sa glównie zwiazki organiczne. 
B. Jego pokarmem sa wylacznie zwiazki nieorganiczne. 
C. Zródlem wegla dla niego jest dwutlenek wegla. 
D. Zródlem wegla dla niego sa zwiazki organiczne np. weglowodany. 
E. Zródlem azotu dla niego sa aminokwasy i bialka. 
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Zadanie 17 (0 – 2 pkt.) 

Przyporzadkuj kazdemu rodzajowi pasozyta odpowiednie przyklady organizmów. 
 
I. pasozyt wewnetrzny 
II. pasozyt zewnetrzny 

A. wesz ludzka 
B. tasiemiec nieuzbrojony 
C. pijawka lekarska 
D. glista ludzka 
E. wlosien spiralny 
F. pluskwa domowa 

 
I – ....………………...         II – ..……………….......  

Zadanie 18 (0 – 2 pkt.) 
Ponizej przedstawiono cztery wybrane cechy charakteryzujace przystosowania jednego organizmu 
do pobierania okreslonego rodzaju pokarmu. 

• Posiada on zeby zaopatrzone w plaskie listewki ze szkliwa. 
• Ma duzy i wielokomorowy zoladek. 
• Posiada symbiotyczne bakterie i orzeski w przewodzie pokarmowym. 
• Posiada stosunkowo dlugie jelito. 

Podaj nazwe rodzaju heterotrofa, do którego mozna zaliczyc opisany powyzej organizm. 
Swój wybór uzasadnij jednym argumentem. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 19 (0 – 4 pkt.) 
a) Podaj nazwe hormonu, którego dzialanie 

zilustrowano na schemacie obok oraz 
opisz inny niz narysowany sposób 
regulacji pracy zoladka. 

 
 
 
 
 
 
………………………….……………………………………………………………………….. 

……………………….………………………………………………………………………….. 

………………………….……………………………………………………………………….. 
b) Podaj dwa przyklady substancji wytwarzanych przez gruczoly zoladka oraz okresl 

ich funkcje. 

……………………….………………………………………………………………………….. 

………………………….……………………………………………………………………….. 
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Zadanie 20 (0 – 5 pkt.) 
Schemat przedstawia piramide 
pokarmowa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Wykorzystujac zawarte w niej informacje, sposród nizej podanych wybierz i zaznacz 

trzy zasady prawidlowego zywienia: 
A. Brak miesa w codziennym jadlospisie nalezy uzupelnic zwiekszonym spozyciem 

nabialu. 
B. Urozmaicony posilek powinien zawierac co najmniej po jednym produkcie z kazdej 

grupy pokarmów. 
C. Najwiecej powinno sie spozywac produktów zawierajacych sacharoze i cukry proste. 
D. Warzywa i owoce sa istotnym skladnikiem jadlospisu ze wzgledu na ich znaczenie 

energetyczne. 
E. W prawidlowo skonstruowanym jadlospisie powinny sie znajdowac zarówno tluszcze 

roslinne, jak i zwierzece. 
F. Dobowe zapotrzebowanie na wode zawarta w plynach jest duzo mniejsze niz 

zapotrzebowanie na tluszcze. 
 

b) Wykaz na odpowiednim przykladzie, ze niedobór skladników pokarmowych moze 
przyczynic sie do powstania wielu zaburzen i chorób w organizmie czlowieka. 

....................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 
c) Ustal i podaj, które z produktów zywnosciowych przedstawionych w piramidzie 

pokarmowej maja znaczenie energetyczne dla organizmu czlowieka. 

....................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 21 (0 – 1 pkt) 

Podaj przyklad czynnika, od którego zalezy zapotrzebowanie organizmu na energie. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 



 

zastrzezone  
strona 4 z 8 
 

Zadanie 22 (0 – 2 pkt.) 
Procesy chemiczne zachodzace wewnatrz komórek zywych organizmów polegaja na ciaglych 
przemianach substancji, którym towarzyszy przemiana energii. 
Wymienione ponizej procesy posegreguj na te, które wymagaja dostarczenia energii (I) 
oraz te, w wyniku których energia sie wyzwala (II). 
A. hydroliza skrobi, 
B. chemosynteza, 
C. transport aktywny, 
D. synteza lipidów, 
E. hydroliza bialek, 
F. fotosynteza, 
G. oddychanie wewnatrzkomórkowe                   I – ...………….....     II – .....……….…....  

Zadanie 23 (0 – 2 pkt.) 
Proces ten jest jednym z etapów oddychania wewnatrzkomórkowego. Polega on na 
wieloetapowej wedrówce jonów wodoru i elek tronów przez zespól przenosników, na koncu 
którego znajduje sie tlen. Towarzyszy mu stopniowe uwalnianie energii. 
a) Podaj nazwe opisanego powyzej procesu. 

....................................................................................................................................................... 
b) Przedstaw role, jaka pelnia w opisanym powyzej procesie takie zwiazki jak NAD  

i FAD. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 24 (0 – 3 pkt.) 
Tabela przedstawia wyniki pomiarów wydolnosci fizycznej mierzonej iloscia pochlanianego 
tlenu w grupach róznych osób. 
 

Badana grupa osób Wiek (w latach) Srednie pochlanianie tlenu (ml/kg/min) 
studenci Akademii Wychowania 
Fizycznego (AWF) 

22 59 

studenci innej uczelni 22 46 
studentki innej uczelni 22 39 
pracownicy umyslowi 54 36 
 
Na podstawie analizy powyzszych danych ocen prawdziwosc nastepujacych hipotez 
badawczych za kazdym razem uzasadniajac swoja odpowiedz. 

Hipoteza 1: Wydolnosc fizyczna ludzi zalezy od wieku. ............................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Hipoteza 2: Wydolnosc fizyczna ludzi nie zalezy od plci. ............................................................ 

....................................................................................................................................................... 

Hipoteza 3: Wydolnosc fizyczna ludzi zalezy od ich aktywnosci ruchowej. ................................ 

...................................................................................................................................................... 
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Zadanie 25 (0 – 3 pkt. + *0 – 1 pkt) 
Miesnie sa strukturami wykonujacymi prace 
mechaniczna. 
a) Podpisz przedstawiony na rysunku 

rodzaj miesni. 
 
…………………………………………… 
 
 
 
 
 
b) Podaj dwie, cechy budowy lub fizjologii miesni, dzieki którym maja one zdolnosc 

skurczu. 

1 .................................................................................................................................................... 

2. .................................................................................................................................................. 

*c) Zapas ATP w miesniach wystarczy zaledwie na ulamek sekundy, dlatego podtrzymanie 
kurczenia sie miesni wymaga innych zródel energii. Przedstaw przyklad przemiany 
biochemicznej zachodzacej w miesniach, w wyniku której powstaje energia ATP. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 26 (0 – 3 pkt.) 
Podaj nazwy trzech zasadniczych typów ruchów wykonywanych przez zwierzeta. 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 27 (0 – 5 pkt.) 
Ruch jest jednym z przejawów zycia organizmów.  
a) Wymienione ponizej informacje posegreguj na te, które dotycza tropizmów (I), nastii (II) 

oraz taksji (III). 
A. Sa to ruchy organów roslinnych (korzeni, lodyg, lisci) o wyraznie kierunkowym 

charakterze (sa scisle zwiazane z kierunkiem dzialania bodzca). 
B. Sa to ruchy organów roslinnych, niezalezne od kierunku dzialania bodzca (zaleza od 

budowy organów).  
C. Sa to reakcje ruchowe swobodnie poruszajacych sie organizmów wywolane 

kierunkowym dzialaniem bodzca. 
D. W tego rodzaju ruchach najczesciej glówna role odgrywa mechanizm turgorowy, 

oparty na zmianach cisnienia turgorowego, co prowadzi do zmian rozmiarów 
komórki. 

 

I – ....…....……... II – .……...…........  III. ……...………  
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b) Podaj po jednym przykladzie nastii i tropizmu. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 28 (0 – 2 pkt.) 
Z przedstawionych na ponizszych rysunkach struktur wybierz i podpisz tylko te, które 
odpowiadaja za wymiane gazowa u roslin. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 29 (0 – 1 pkt) 

Przyporzadkuj nazwie narzadu wymiany gazowej odpowiedni opis: 
 

I. Tchawki 
II. Skrzela 
III. Pluca 
 
 
 

A. Worki powietrzne o mniej lub bardziej pofaldowanej powierzchni 
wewnetrznej wystepujace np. u ssaków. 

B. Zewnetrzne uwypuklenia powlok ciala np. u skorupiaków. 
C. Systemy rozgaleziajacych sie w ciele rurek chitynowych np. 

u owadów. 
D. Skladaja sie z wielu blaszek ulozonych równolegle jedna nad druga, 

zamknietych we wspólnej komorze powietrznej u wiekszosci 
pajeczaków. 

 
I. ………      II. ……..     III. …….. 

Zadanie 30 (0 – 2 pkt.) 
Wiekszosc organizmów zywych zarówno roslinnych jak i zwierzecych musi miec zapewniony 
staly doplyw tlenu do tkanek i stale usuwanie CO2.  
Ocen slusznosc stwierdzenia: Mechanizm wymiany gazowej ptaków jest inny niz 
mechanizm wymiany gazowej u ssaków. Podaj argument uzasadniajacy swoja odpowiedz. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
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Zadanie 31 (0 – 3 pkt.) 
Wykonano doswiadczenie, którego celem bylo pokazanie roli przepony podczas wdechu 
i wydechu. Uzyto nastepujacego zestawu doswiadczalnego.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zaobserwowano, ze przy pociagnieciu ceratki w dól baloniki we wnetrzu klosza napelniaja sie 
powietrzem (I), natomiast po wcisnieciu ceratki do klosza powietrze opuszcza go, a baloniki 
wiotczeja (II). 
a) Podpisz kazdy z rysunków (I i II) nazwa fazy wentylacji pluc (wdech lub wydech). 
b) Polacz w pary kazdy z etapów wentylacji pluc zachodzacy w klatce piersiowej (I – IV) 

z analogicznym dla niego etapem doswiadczenia (A – D). 
 

I. Wzrost objetosci klatki piersiowej A. Spadek cisnienia w szklanym kloszu. 
II. Rozciagniecie pluc na skutek 

napelnienia sie ich powietrzem 
B. Pociagniecie ceratki w dól. 

III. Skurcz przepony i opadniecie jej w 
dól. 

C. Wzrost objetosci powietrza w szklanym 
kloszu. 

IV. Spadek cisnienia w klatce 
piersiowej. 

D. Napelnienie baloników powietrzem. 

 
I – ......... II – ......... III – ......... IV – .........  

c) Podaj nazwe innych niz przepona miesni, odgrywajacych role w mechanizmie 
wentylacji pluc. 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 32 (0 – 4 pkt.)  
Pluca wraz z innymi strukturami uczestnicza w usuwaniu zbednych produktów metabolizmu. 
Wpisz w odpowiednich rubrykach tabeli po dwa przyklady substancji wydalanych przez 
organizm czlowieka wybierajac je z nizej podanych: 
woda, para wodna, kreatynina, barwniki zólciowe, chlorek sodu, dwutlenek wegla, amoniak, 

mocznik 
 

pluca skóra uklad pokarmowy uklad wydalniczy 

.................................. 

.................................. 

................................... 

.................................. 

.................................. 

.................................. 

.................................. 

................................... 
 

                    I 
…………………. 

II 
………….……... 

baloniki 

klosz 
gumowa ceratka 
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Zadanie 33 (0 – 4 pkt.) 
Schemat przedstawia przeplyw energii przez 
hipotetyczna biocenoze. 
a) Przyporzadkuj wyróznionym literami  

(A, B i C) elementom schematu 
odpowiednie okreslenia wybrane 
z ponizszych:  

reducenci, drapiezcy, producenci  
 

A. ……………………………. 

B. ……………………………. 

C. ………….…………………. 
 

b) Wyjasnij, dlaczego na tym schemacie 
szerokosc strzalek jest zróznicowana wiedzac, ze szerokosc kazdej strzalki 
odzwierciedla tempo przeplywu energii od jednego poziomu troficznego do drugiego 
poziomu. 

....................................................................................................................................................... 

c) Podaj po jednym przykladzie znaczenia roslin i zwierzat w ekosystemach. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 34 (0 – 2 pkt.) 
Ochrona srodowiska przyrodniczego (powietrza, wody i gleby) jest niezbednym warunkiem 
skutecznosci ochrony przyrody: ginacych roslin, grzybów oraz zwierzat. 
Uzasadnij powyzsze stwierdzenie za pomoca dwóch argumentów. 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

Suma punktów: 111 / *120 pkt. 


